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TEMA 8. La competencia monopolistica y el oligopolio

8.1. La competencia monopolistica
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8.1. La competencia monopolistica

DEFINICION

Mercado en el que existe libre entrada de empresas y cada
una produce una variedad del producto.

RASGOS RELEVANTES

= Producto diferenciado: Las empresas compiten
vendiendo productos diferenciados que son facilmente
sustituibles por otras variedades.

= Muchas empresas. cada empresa es monopolista de su
variedad y determina el nivel de produccidon que maximiza

sus beneficios (IMg(g*)=CMg(g*)), tiene poder de
monopolio ya que puede influir en el precio de su variedad.

= Libertad de entrada y salida de empresas.
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8.1. La competencia monopolistica

EQUILIBRIO A CORTO PLAZO

La diferenciacion del producto
implica que la curva de demanda a
la que se enfrenta la empresa tiene
pendiente negativa (IMg< P). Cada
empresa tiene poder de
monopolio.

La existencia de sustitutivos
cercanos implica una demanda muy
elastica.

La empresa elige el nivel de
produccion para el que IMg = CMg,
o|C|||p|e qUC P >CVMe.

A C.P., con un niumero de empresas
dado, los beneficios extraordinarios
pueden ser positivos (P > CMe),
gracias al poder de monopolio que
cada empresa tiene en su nicho de
mercado.

' VNIVERSITAT§ IDVALENCIA
| § OpenCourseWare

CMe

IMcp

dcp

Fuente: Grafico obtenido a partir de PR. Figura 12.1. p. 438
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8.1. La competencia monopolistica

EQUILIBRIO A LARGO PLAZO

 Los beneficios extraordinarios
atraen a nuevas empresas. P

 Lademanda de la empresa
disminuye, se desplaza hacia la CMg
Izquierda hasta que
desparecen los beneficios.

 El mayor grado de competencia
hace que la produccion vy el
precio de cada empresa
disminuyan.

 Este mecanismo opera hasta
gue P = CMe (beneficios
nulos), a pesar de lo cual, en
equilibrio, P > CMg (las
empresas siguen teniendo
poder de monopolio).

IMp

drp q

Fuente: Grafico obtenido a partir de PR. Figura 12.1. p. 438
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8.1. La competencia monopolistica

Competencia perfecta

Competencia monopolistica

P
CMg CMe Pérdida irrecuperable CMg CMe
de eficiencia
Pc
1
/I
[
I
|
I
|
qC q qCM q

Fuente: Grafico obtenido a partir de PR. Figura 12.2. p. 439
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8.1. La competencia monopolistica

*Dos fuentes de ineficiencia econdmica:

= El poder de monopolio genera P > CMg(q¢y) Y por tanto una
pérdida irrecuperable de eficiencia.

= Las empresas tienen exceso de capacidad: su produccion es
Inferior a la que minimiza el coste medio, por lo que el coste
medio seria menor con menos empresas.

¢,ES una estructura de mercado socialmente negativa?

= Dada la alta elasticidad de la demanda, el poder de monopolio
es pequeno, asi como la pérdida irrecuperable de eficiencia y
el exceso de capacidad.

= La diversidad de productos permite al consumidor elegir entre
una amplia variedad de productos.

La variedad es valiosa, pero costosa.

*Texto obtenido a partir de PR

9

VNIVERSITAT DVALENCIA Introduccion ala Microeconomia
OpenCourseWare José M. Pastor (coord.), M. Paz Coscoll4, Angeles Diaz, M. Teresa Gonzalo y Mercedes Gumbau



TEMA 8. La competencia monopolistica y el oligopolio

8.2. El oligopolio.
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8.2. El oligopolio

Caracteristicas del Oligopolio:

= Pocas empresas.
= Producto homogéneo o diferenciado.
= Existen barreras a la entrada (naturales o estratéegicas).

= |nterdependencia estratégica de sus decisiones de
precios o0 nivel de produccion: Al competir pocas
empresas, cada una de ellas debe considerar la
influencia de sus actos en sus rivales, asi como sus
probables reacciones.
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8.2. El oligopolio

Enfoques:

= Modelos no colusivos: no hay comunicacion ni
cooperacion explicita entre las empresas. Las empresas
maximizan los beneficios individuales.

- Modelo de Cournot.
- Modelo de Stackelberg.
- Modelo de Bertrand.

* Oligopolio colusivo: las empresas maximizan los
beneficios conjuntos.

- Modelo del cartel.
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TEMA 8. La competencia monopolistica y el oligopolio

8.3. El modelo de Cournot
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8.3. El modelo de Cournot

P R S By Amit A~~~

Caracteristicas Udblbdb

= NuUmero limitado de empresas instaladas
= Se consideran dos empresas que compiten entre si: duopolio.

= Producto homogéneo
= Maximizacion del beneficio individual

= |nteraccion estratégica

= *Conjunto de estrategias con las que cada empresa obtiene los
mejores resultados posibles, dadas las acciones de sus
competidoras (Equilibrio de Nash).

= Para cada nivel de produccion de la empresa rival, la empresa
elige la produccién que supone su mejor respuesta (Funcmnes de
reaccion).

= Al elegir su produccion cada empresa considera que su decision
no afectard a la produccion de sus rivales (variacion conjetural
nula).

*Texto obtenido a partir de PR

14

VNIVERSITAT( DVALENCIA Introduccion a la Microeconomia
OpenCourseWare José M. Pastor (coord.), M. Paz Coscoll4, Angeles Diaz, M. Teresa Gonzalo y Mercedes Gumbau



8.3. El modelo de Cournot

La funcidén de reaccion

La funcidn de reaccion representa el nivel de produccion que
maximiza los beneficios de la empresa para cada posible nivel de
produccion de su rival.

Ejemplo: Demanda lineal y costes lineales

« Demandade mercado:P=a-bQ a,b>0y Q=q;+q,
* Funciones de costes: CT,(q;) = CT,(qd,) =cq; ,i=1,2

Max B, =[a—b(a +q,)Ja, - ca;

oB
—L=a-2bg,-bg,-c=0
a9,
2 ” a—c-bq,

Funcion de reaccion empresal:q, = T

a—-c—b
lgualmente: g, = i

2b
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8.3. El modelo de Cournot

Az Q1=R(QZ)}
_ — (01*, 02 *) En equilibrio
2t dz = R(dy) | o
qlc =CI§ :W
) - 4t e 20
pC _ a+2c
3
o _ (a—c)
9b
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TEMA 8. La competencia monopolistica y el oligopolio

8.4. El modelo de Stackelberg
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8.4. El modelo de Stackelberg

Caracteristicas basicas

= Producto homogéneo

= Duopolio en el que una empresa actua como lider y la otra
como seguidor.

= El lider es el primero en elegir su nivel de produccion y lo hace
suponiendo que el seguidor lo considerara fijo (se comportara
como en Cournot).

- 1 1A +1' nzs + it AnAd I~ 1 Nl aVi ~A
= CI Seguiaor aCtua pasivamente, siituanadose sopnre Su Curva ae
reaccion y el lider conoce esta funcidon de reaccion.
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8.4. El modelo de Stackelberg

I A mnr (Armnr ﬁll'nl r\ nhinn || i\l |l Aa nrad
Q1 |||J \ClllIJ 11UCT } |U ||V 1 UT IJ Uul

gue conoce la funC|on de reaccion de la empresa seguidora y
elige el punto de esta funcion que le proporciona el maximo

beneficio.

ﬁ I |r'\n AﬁAh
Civlil uauu

CD
C

Max B, =P(q, + R,(q,))a, - C,(a,)

q,

@:O — [IMg,=CMg, — 0y

0q,

La empresa 2 (empresa seguidora) elige su nivel de produccion
para un nivel dado de la empresa lider y, por tanto, se sitia sobre
su funcion de reaccion y asi maximiza su beneficio.

qg:Rz(ﬂH
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8.4. El modelo de Stackelberg

Ejemplo: curva de demanda lineal y costes iineales

Empresa 1 lider, empresa 2 seguidora.
Demanda de mercado: P=a-bQ Q=qg,+q, a,b>0
Funciones de costes: CT,(q,) = CT,(qg,) = cq; , iI=1,2

En equilibrio:
da—C da—C
L )
O =——10; =——
20 4b
0- 3(a-c). 5_a+3c
4
2 2
L (a_C) .S _ (a—c)
T = Ty =
8b 16b
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TEMA 8. La competencia monopolistica y el oligopolio

8.5. La competencia basada en precios: Bertrand.
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8.5. La competencia basada en precios: Bertrand.

= Las empresas compiten en precios. Al elegir su precio, cada
empresa considera como dados los precios de sus rivales.

= Las empresas venden un producto homogéneo. Los
consumidores compraran el producto a la empresa que lo
venda mas barato.

= Las empresas tienen costes marginales y medios constantes
e iguales (igual eficiencia).

= Cada empresa tiene capacidad suficiente para abastecer todo
el mercado.
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8.5. La competencia basada en precios: Bertrand.

Equilibrio:

Dado el precio de la empresa rival, cada empresa tiene un
Incentivo a disminuir su precio para guedarse con todo el
mercado, por lo que las empresas disminuyen su precio hasta
gue lo igualan al coste marginal.

Dada la simetria en costes, en equilibrio P, = P, = CMg.
El resultado es igual al competitivo (B° nulo).

Las empresas no tienen incentivo a desviarse de este
equilibrio ya que, si suben el precio pierden todas las ventas y
si lo bajan producen con pérdidas.
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8.5. La competencia basada en precios: Bertrand.

Ejemplo: curva de demanda lineal y costes lineales

CMg

(a-c::)/b alb Q

CT1(Q1): CTz(Qz): CQ; 1=12
P=a-bQ

Equilibrio:P® =c-» c=a-bQ

B_a'C
Q= b

0 =g _a-c
1 2 b

B,=B,=Pg-cq=0
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TEMA 8. La competencia monopolistica y el oligopolio

8.6. Competencia frente a colusion:
el dilema del prisionero.
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8.6. Competencia frente a colusion: el dilema del prisionero.

= Las empresas tratan de colaborar para reducir el grado de
competencia.

= Las empresas maximizan el beneficio conjunto y por tanto actuan
como un monopolio con varias plantas.

B;(0;,0,) = Bl(Qlaqz)"'Bz(CIlaCIz)
B;(9,,9,) = 1T, +1T,-Cy(q,) 'Cz(CI2): P(Ch "‘qz)'[Cl(CIl)"‘Cz(qz)]

0By P+q1a P+q2 0P -CMg =0 = IMg=CMg,
CPO< aql aql aql 1
|10 B 0P 0P
L=P+q,—+0Q, -CMg, =0= IMg = CMg,
L0 0, a% 049,

= Solucion de equilibrio: | IMg = CMg, = CMg,
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8.6. Competencia frente a colusion: el dilema del prisionero.

Ejemplo: curva de demanda lineal y costes lineales

CTl(ql): CTz(qz): CQ; 1=12

P=a-bQ « 5 a—cC
G."=0," = b
42
Q* ~a—¢C
R,(a,) 2b
M * a+C
Q3 pr==_=
2
C
92 * * (a - C)2
* ==, =
op) 3h
R,(d1)
C M
ql *ql ql ql *Gréafico obtenido a partir de PR
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8.6. Competencia frente a colusion: el dilema del prisionero.

La distribucidon de los beneficios de la coalicion

Los beneficios tras la colusion seran B,* y B,* tal que B,*+ B,* = BM
(beneficios de monopolio) .

Si el reparto es tal que las dos empresas mejoran respecto al
equilibrio de Cournot, existen incentivos a coludir y no hay pagos
colaterales.

Si las empresas no son simétricas, el reparto puede ser tal que una
empresa (ej. 1) mejora y otra empeora (ej. 2) respecto a Cournot, en
cuyo caso la empresa 1 debera realizar un pago colateral a la
empresa 2 para que acepte formar parte de la coalicion.

Pago colateral minimo: S, = B,¢ — B,*

Pago colateral maximo: S ., = B;* — B,©
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8.6. Competencia frente a colusion: el dilema del prisionero.

Viabilidad de la solucidn del cartel:

= Las practicas colusivas son ilegales.

= A pesar de lo atractivo que resulta cooperar desde el punto
de vista de las empresas, esta colaboracion es
extraordinariamente dificil de mantener. Las empresas, una
vez suponen que la otra va a colaborar, tienen incentivos a
enganar. Esto hace que los acuerdos colusivos sean
altamente inestables.

= Un ejemplo clasico en la teoria de juegos, llamado
dilema del prisionero, ilustra el problema al que se
enfrentan las empresas oligopolisticas que deciden
cooperatr.

OpenCourseWare
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8.6. Competencia frente a colusion: el dilema del prisionero.

*Dos prisioneros han sido acusados de haber cometido un delito. Se
encuentran en celdas separadas y no pueden comunicarse entre si. A cada
uno se le pide que confiese. Si confiesan ambos, cada uno es condenado a 5
afios de carcel. Si no confiesa ninguno de los dos, es dificil mostrar la
culpabilidad, por lo que los prisioneros pueden tratar de llegar a un acuerdo
con el fiscal y conseguir una condena de 2 afos de céarcel. Si confiesa uno y
el otro no, el que confiesa sera condenado a un afio de carcel mientras que el
otro es condenado a una pena de 10 anos.

La matriz de pagos correspondiente al dilema del prisionero

Prisionero B

Confesar No confesar

Dada cualquier estrategia

Confesar | -5 -5 1. -10 del otro prisionero, a cada

. ’ ’ uno de ellos le interesa
Prisionero A confesar y el equilibrio de
No Nash del juego es

confesar '10, -1 '2, -2

(Confesar, Confesar).

*Texto obtenido a partir de PR
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8.6. Competencia frente a colusion: el dilema del prisionero.

Matriz de pagos : P=a-bQ, c,=c,=c

Empresa 2
Cooperar No cooperar

(a-c) (a-c)y | 3a-cy 9@-c)
8b ~ 8b 32b ' 64b

Empresa 1

9(a-c) 3(a-c) (a-c) (a-c)
64b ' 32b oh ' 9b

JuU JuJ

No cooperar Cooperar

Dada cualquier estrategia de la empresa rival, a cada
empresa le interesa no cooperar y el equilibrio de Nash del
juego es (No cooperar, No cooperar).
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